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УКРАЇНА 

 
Нова парадигма освіти у теперішніх реаліях зорієнтована на формування 

особистості нової культури, зокрема на формування субкультури особистості, 
тому що актуалізується проблема відтворення та збереження в освітньому 
просторі як культурних цінностей, так і цінностей людської субкультури. 
Визначаючи місце дитини в культурному просторі, наголосимо, що саме дитина 
є основною цінністю та об’єктом культури. Ще видатний психолог Л. Виготський 
надавав особливого значення засобам мистецтва у формуванні субкультури 
особистості дитини, зокрема з проблемами [1]. Він наполягав на необхідності 
участі дітей у різних мистецьких та творчих заходах. 

Виокремлюють низку функцій, які виконує педагогічна арт-терапія.  
Розвивальна функція. Завдяки використанню різних форм художньої 

експресії складаються умови, за яких кожна дитина переживає успіх в тій чи 
іншій діяльності, самостійно справляється з важкою ситуацією. При цьому 
розвиваються почуття успіху, власної гідності, самоповаги.  

У цьому контексті згідно з дослідженнями М. Лісіної та її колег, 
зазначається: розвиток у дитини почуття власної гідності – генеральна лінія її 
загального особистісного розвитку [6].  

В арт-терапевтичному процесі діти навчаються вербалізації емоційних 
переживань, відкритості в спілкуванні, спонтанності. В цілому поступово 
відбувається особистісне зростання людини, формується досвід нових форм 
діяльності, розвиваються здібності до творчості, саморегуляції почуттів і 
поведінки, соціальна компетентність. Усе це сприяє налагодженню 
сприятливого психологічного клімату в класі і розвитку всього педагогічного 
колективу. 

Отже, арт-терапевтична діяльність в освітньому середовищі розвиває 
позитивні емоції, допомагає у подоланні негативних станів (апатії та 
безініціативності), а також надає можливість формувати нові поведінкові зразки 
та активну життєву позицію. Вона покликана мобілізувати творчий потенціал, 
оскільки містить внутрішні механізми саморегуляції та «зцілення». Арт-
терапевтична діяльність відповідає фундаментальній потребі в 
самоактуалізації: розкрити широкий спектр можливостей та ствердження 
власного індивідуального способу буття [3].  

Виховна функція. Арт-терапевтична взаємодія будується таким чином, 
щоб школярі вчилися етичному спілкуванню, співпереживанню, турботливим 
взаєминам з однолітками і дорослими. Це сприяє моральному розвитку 
особистості, забезпечує орієнтацію в системі моральних норм, засвоєння норм 
етики поведінки. Відбувається більш глибоке саморозуміння, свого 
внутрішнього світу (думок, почуттів, бажань тощо). У взаємодії переважають 
відкриті, довірливі, доброзичливі стосунки з учителем. 

У контексті того, що виховання – це двосторонній процес, розглядаємо таку 
взаємодію, в результаті якої змінюються обидва її учасники. Так, М. Лісіна 
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стверджувала, що спілкування з дитиною впливає на психічний розвиток і 
дорослого. Науковиця наполягала: розуміння маленької людини, її настрою, 
змісту внутрішнього світу вимагає напруженої розумової роботи, високої 
емоційної віддачі дорослого. Лише у спільній діяльності й спілкуванні дитина 
відкриває для себе світ, що є мінливим [6]. Тобто, в арт-терапевтичному процесі 
педагог і дитина виступають як два рівних суб'єкта. Вони розуміють і приймають 
одне одного, ставлення одного є значущим для іншого. Таким чином, арт-
терапія дозволяє створити умови не лише для прояву дитиною справжніх 
вподобань, духовних цінностей, а й для її виховання.  

Психотерапевтична функція. «Лікувальний» ефект досягається завдяки 
тому, що в процесі творчої діяльності створюється атмосфера емоційної 
теплоти, доброзичливості, емпатійного спілкування, визнання цінності, 
унікальності особистості іншої людини, турботи про неї, її почуттів, переживань. 
Застосування арт-терапевтичних технологій сприяє виникненню відчуття 
психологічного комфорту, захищеності, радості, успіху. В результаті, 
мобілізується цілющий потенціал емоцій. Для дітей арт-терапія – унікальна 
можливість бути почутими, отримати щиру увагу і зацікавлену участь дорослого. 
Видатний педагог Я. Коменський підкреслював: «якщо вчителі будуть ставитися 
до учнів з любов'ю, тоді вони легко завоюють їхнє серце настільки, що дітям 
буде приємніше перебувати більше часу в школі, ніж удома» [2, с. 263]. Іншими 
словами, арт-терапевтична практика в школі є тим засобом, завдяки якому 
відкриваються двері до внутрішнього світу дитини і при цьому досягається 
певний психотерапевтичний ефект. 

Корекційна функція. Виділяються дві області корекційного впливу – 
індивідуальна та корекція групи як соціальної одиниці. Досить успішно 
коригуються самооцінка, неадекватні форми поведінки, способи взаємодії з 
іншими людьми, порушення адаптації до існуючих умов і в цілому образ «Я», 
який раніше міг бути деформованим. Зауважимо, «образ самого себе», як 
стверджувала М. Лісіна, відображає зміст тих процесів, які забезпечують 
внутрішній світ дитини, її інтимні зв'язки з навколишнім реальним світом [6]. 

Результати досягаються в арт-терапевтичній роботі з деякими 
відхиленнями розвитку емоційної і вольової сфер особистості. Зокрема, М. 
Лісіною досліджувався досвід застосування арт-терапевтичних технік у корекції 
тривожності, агресивності, страхів, сором'язливості, гіперактивності молодших 
школярів [6]. Корекційні механізми арт-терапії ґрунтуються на тому, що вчитель 
допомагає дитині об'єктивувати в малюнках й аналізувати зміст свого психічного 
стану. При цьому вони стають більш зрозумілими і схильними до позитивних 
змін [7]. Моделювання ситуацій із використанням образотворчих засобів 
дозволяє виробляти інші, більш конструктивні способи поведінки. 

Когнітивна функція. В межах арт-терапії освітні завдання спеціально не 
ставляться. На переконання Л. Виготського, навчити творчому акту не можна, 
але це зовсім не означає, що не можна вихователю сприяти його утворенню і 
прояву [1].  

Як правило, про когнітивну функцію арт-терапії прийнято говорити в 
контексті формування у людини цінного соціального досвіду. Гра для дітей – 
спосіб навчитися тому, чому їх ніхто не може навчити, є цілком слушною та 
доречною, на наш погляд, стосовно арт-терапевтичної взаємодії.  

Навчання, тобто придбання різноманітного досвіду, відбувається 
поступово й непомітно, в процесі спонтанної гри та малювання. Згідно Дж. 
Франка, прагнення дорослих швидше розвинути у дитини асоціативне і 
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абстрактно-логічне мислення, ерудованість за допомогою навчального впливу 
блокує її емоційність. При цьому душевний стан, психічний розвиток, самооцінка 
і формування системи взаємовідносин залишаються поза сферою уваги [4]. 

Основне завдання арт-терапевтичної роботи, як зазначають практики, – 
спонукати учасників вчитися за допомогою того досвіду, який раніше не був 
ними усвідомлений, «розкрити» логіку і аргументи тих чи інших раніше 
неусвідомлюваних вчинків. Чим більш зрозумілою людина стане для себе самої, 
чим краще усвідомить ефекти впливу власної особистості на оточуючих, тим 
більше вона буде здатною до осмислення можливих відхилень у своїй поведінці. 

Діагностична функція. Як відомо, застосування психодіагностичних 
процедур дає фахівцеві інформацію про індивідуальні психологічні особливості 
конкретної людини, її відмінності від інших людей, про «місце» означеної 
людини серед різноманіття їй подібних. Арт-терапія також володіє істотними 
діагностичними можливостями. Разом з тим вона не є методом діагностики в 
загальноприйнятому розумінні. Це – делікатний, гуманний спосіб поспостерігати 
за дитиною під час навчальної та позанавчальної діяльності, краще пізнати її 
інтереси, цінності, побачити внутрішній світ, неповторність, особистісну 
своєрідність, а також виявити проблеми, що підлягають спеціальній корекції. 
Упродовж педагогічної взаємодії легко проявляється характер міжособистісних 
відносин і реальне становище дитини в колективі. Арт-терапія дозволяє виявити 
також внутрішні, глибинні проблеми особистості. 

Аналіз наукового підходу Л. Лєбєдєвої до використання арт-терапії в освіті 
та провідних її функцій дає підстави констатувати: педагогічну арт-терапію 
можна сміливо назвати системною інновацією, яка характеризується:  
1) комплексом теоретичних і практичних ідей, нових технологій; 2) колом 
діяльності, призначенням, роллю; 3) різноманітністю зв’язків з соціальними, 
психологічними і педагогічними уявленнями; 4) відносною самостійністю 
(відокремленістю) від інших складових педагогічної діяльності (процесів 
навчання, управління та ін.); 5) можливістю до інтеграції і трансформації [5]. 
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